

第一章 人力资源规划
　　一、单项选择题
　　1．合理分权的作用不包括（　　）。
　　A．有利于企业统一指挥和领导
　　B．有利于调动下级的积极主动性
　　C．有利于基层迅速正确地作出决策
　　D．有利于领导集中力量抓重大问题
　　2．（　　）将矩阵组织结构形式与事业部制组织结构形式有机结合起来。
　　A．模拟分权组织
　　B．分公司与总公司
　　C．多维立体组织
　　D．子公司与母公司
　　3．在组织规模给定的情况下，企业组织的管理层次与管理幅度的关系是（　　）。
　　A．管理幅度越大，管理层次越多
　　B．管理幅度越大，管理层次越少
　　C．管理幅度越大，管理层次可能越多
　　D．管理幅度越大，管理层次可能越少
　　4．关于以工作和任务为中心的职能制组织结构模式，下列说法正确的是（　　）。
　　A．其结构不稳定
　　B．员工不能了解任务之间的关联性
　　C．适用于规模较大的企业
　　D．不包括矩阵制
　　5．当一个大型企业的不同组成部分在生产、技术、经营业务方面有紧密联系时，（　　）比较适用。
　　A．以工作和任务为中心
　　B．模拟分权结构模式
　　C．以关系为中心
　　D．以利润为中心
　　6．企业规模的大小会影响部门结构的选择，以下说法正确的是（　　）。
　　A．规模较小，宜选择以成果为中心设计的部门结构；规模较大，宜选择以工作和任务为中心设计的部门结构；规模特大，宜选择以关系为中心设计的部门结构
　　B．规模较小，宜选择以关系为中心设计的部门结构；规模较大，宜选择以成果为中心设计的部门结构；规模特大，宜选择以工作和任务为中心设计的部门结构
　　C．规模较小，宜选择以工作和任务为中心设计的部门结构；规模较大，宜选择以成果为中心设计的部门结构；规模特大，宜选择以关系为中心设计的部门结构
　　D．规模较小，宜选择以工作和任务为中心设计的部门结构；规模较大，宜选择以关系为中心设计的部门结构；规模特大，宜选择以成果为中心设计的部门结构
　　7．组织结构的功能在于分工和协调，是保证战略实施的（　　）。
　　A．特殊手段
　　B．根本手段
　　C．必要手段
　　D．充分手段
　　8．在行业增长阶段后期，为减少竞争压力，企业可以采取（　　）。
　　A．扩大地区战略
　　B．纵向整合战略
　　C．多种经营战略
　　D．增大数量战略
　　9．企业的组织体系图一般采用（　　）模式。
　　A．扁平式
　　B．图表式
　　C．流程式
　　D．金字塔式
　　10．调查组织中的非正式组织关系可以利用（　　）收集信息。
　　A．组织体系图
　　B．个别访问方法
　　C．工作岗位说明书
　　D．管理业务流程图
　　1 1．以下不属于组织结构分析内容的是（　　）。
　　A．各种职能的性质和类别
　　B员工与岗位之间是否匹配
　　C．哪些是决定企业经营的关键性职能
　　D．内外环境变化引起的企业经营战略和目标的改变
　　12．经过系统研究，制定全面规划，有计划、分阶段实施的变革方式称为（　　）。
　　A．改良式变革
　　B．爆破式变革
　　C．计划式变革
　　D．突发式变革
　　13．从职能制结构改为事业部制结构属于（　　）组织结构的变革方式。
　　A．改良式
　　B．爆破式
　　C．计划式
　　D．渐进式
　　14．企业实施组织结构变革时，为保证改革的顺利进行，事先采取的措施不包括（　　）。
　　A．给员工增加福利津贴
　　B．让员工参与组织变革的调查、诊断和计划
　　C．大力推行与组织变革相适应的人员培训计划
　　D．大胆起用年富力强和具有开拓创新精神的人才
　　15．岗位的存在是为了实现特定的任务和目标，岗位增加、调整和合并都必须以（　　）为衡量标准。
　　A．是否有利于实现组织盈利
　　B．是否有利于企业发展
　　C．是否有利于实现工作目标
　　D．是否有利于员工的职业生涯
　　16．岗位宽度扩大法的具体形式不包括（　　）。
　　A．包干负责
　　B．岗位工作纵向调整
　　C．延长加工周期
　　D．增加岗位的工作内容
　　17．改进岗位设计可以从很多方面人手，但不包括（　　）。
　　A．岗位工作的满负荷
　　B．岗位的工时制度
　　C．岗位的任职能力要求
　　D．劳动环境的优化
　　18．（　　）能使员工完成任务的内容、形式和手段发生变化。
　　A．建立工作小组
　　B．工作丰富化
　　C．工作扩大化
　　D．岗位轮换
　　19．尽量使员工在不同工序或设备上轮流操作，了解其工作任务与总目标的关系，这种做法属于（　　）。
　　A．工作扩大化
　　B．工作丰富化
　　C．工作满负荷
　　D．工作环境的优化
　　20．以下关于工作丰富化的说法错误的是（　　）。
　　A．促进员工综合素质的提高
　　B．有利于提高岗位的工作效率
　　C．增强员工在生理、心理上的满足感
　　D．使员工完成任务的内容和手段发生变更

多项选择题
　　21．在企业的组织设计中，应遵循的原则包括（　　）。
　　A．目标与任务原则
　　B．分工协作原则
　　C．集权与分权相结合的原则
　　D．有效管理幅度原则
　　E．稳定性和适应性相结合的原则
　　22．新型组织结构模式包括（　　）等多种形式。
　　A．矩阵制
　　B．直线职能组织
　　C．事业部制
　　D．多维立体组织
　　E．网络型组织
　　23．以工作和任务为中心的部门内部结构包括（　　）。
　　A．矩阵结构
　　B．直线制
　　C．事业部制
　　D．分权制
　　E．直线职能制
　　24．组织结构诊断程序包括（　　）。
　　A．组织结构调查
　　B．组织结构分析
　　C．组织决策分析
　　D．组织关系调查
　　E．组织关系分析
　　25．以下属于企业组织结构变革征兆的有（　　）。
　　A．成本增加
　　B．合理化建议减少
　　C．指挥不灵
　　D．市场占有率缩小
　　E．信息不畅
　　26．企业在设置岗位时，应该考虑（　　）。
　　A．岗位数目是否符合数量最少原则
　　B．所有的岗位是否实现了有效配合
　　C．是否体现统一指挥、精干高效原则
　　D．是否体现统一领导、分级管理原则
　　E．每个岗位是否在组织中发挥了积极效应
　　27．岗位工作扩大化与丰富化的具体措施包括（　　）。
　　A．纵向扩大工作
　　B．横向扩大工作
　　C．岗位工作的满负荷
　　D．劳动环境的优化
　　E．任务的多样化
　　28．动作经济原理是指实现动作经济原则，用以改善工作方法，可分为（　　）方面。
　　A．人体利用
　　B．工具和设备设计
　　C．多作业分析
　　D．工作条件的改善
　　E．工作地布置
　　29．企业人力资源规划的作用包括（　　）。
　　A．满足企业总体战略发展的要求
　　B．提高企业人力资源的利用效率
　　C．促进企业人力资源管理的开展
　　D．协调人力资源管理的各项计划
　　E．政府有关的劳动就业制度
　　30．人力资源规划必须和企业面临的（　　）要素相协调。
　　A．企业的外部环境
　　B．企业的行业特征
　　C．企业的文化特征
　　D．企业发展战略
　　E．工作的组织方式

三、简答题
　　1．在企业组织变革的过程中会遇到很多来自员工的阻力或障碍。请简要说明企业管理者应如何通过沟通来克服这些障碍?
　　2．列举并简述你所知道的人力资源供给预测的分析方法。
　　四、综合题
　　M会计师事务所是亚洲一家知名的民营会计师事务所，成立于l986年，在几位创业元老兢兢业业的努力下，公司迅速成为行业内的佼佼者，多年以来公司逐渐趋于稳定经营。
　　由于公司业务日趋繁忙，常造成公司事务工作应接不暇，总是等到人才流失后才开始招聘人才，对于人才不到位，以及人员到位后学习阶段的中间工作绩效空缺，一直没有能够填补起来。
　　公司提供内部资料如下：公司员工职位有四层，分别为合伙人、经理、高级会计师和会计员。各职位人员如表2．1．3所示。
　　表2．1．3 M会计师事务所各职位人员数
	职位
	代号
	人数

	合伙人
	P
	40

	经理
	M
	80

	高级会计师
	S
	120

	会计员
	A
	160


　　在过去五年中，员工调动的概率如表2．1．4所示，其中包括各职位人员升迁和离职的百分比。在升迁部分，各职位除最高合伙人之外，只要表现好，皆有升迁的机会，对于特别优异的高级会计师还有机会直接升为合伙人，只是机会不大；在离职方面，由于人才竞争激烈，每年在各职位上的人员皆有离职的情况。
　　表2—1-4 M会计师事务所过去五年员工调动的概率(单位：%)

	 
	合伙人
	经理
	高级会计师
	会计员

	年度
	离职
	升为合伙人
	离职
	升为合伙人
	升为经理
	离职
	升为高级会计师
	离职

	2009
	0．20
	0．O8
	0．13
	0．08
	0．07
	0．11
	0．19
	0．11

	2010
	0．23
	0．07
	0．27
	0．02
	0．O5
	0．12
	0．15
	0．29

	2011
	0．17
	0．13
	0．20
	0．04
	0．O8
	0．10
	0．11
	0．20

	2012
	0．21
	0．12
	0．21
	0．05
	0．03
	0．09
	0．17
	0．19

	2013
	0．19
	0．10
	0．19
	0．06
	0．O2
	0．O8
	0．13
	0．21


　　策划要求： 
　　该会计师事务所委托您策划一个项目来解决公司目前和将来可能面临的人力资源问题。

一、单项选择题
　　1．【答案】A
　　2．【答案】C
　　3．【答案】B
　　4．【答案】B
　　【解析】以工作和任务为中心设计的部门内部结构包括：直线制、直线职能制、矩阵制(任务小组)等模式。这种结构模式具有明确性和高度稳定性，但是组织中的每一个人往往只了解自己的工作和任务，很难了解整体的任务并把自己的工作和它联系起来。这种结构模式适用于企业规模较小或外部环境变化不大的情形。
　　5．【答案】B
　　6．【答案】C
　　7．【答案】C
　　8．【答案】B
　　【解析】企业发展到一定阶段，其规模、产品和市场都发生了变化，这时，企业应采取适合的组织发展战略，对组织结构作出相应调整。其中，在行业增长阶段后期，竞争更加激烈，为了减少竞争的压力，企业会采取纵向整合战略。
　　9．【答案】D
　　10．【答案】B
　　11．【答案】B
　　12．【答案】C
　　13．【答案】B
　　14．【答案】A
　　15．【答案】C
　　16．【答案】B
　　【解析】岗位宽度扩大法主要有以下三种具体的形式：①延长加工周期；②增加岗位的工作内容；③包干负责。B项属于岗位深度扩大法的一种形式。
　　17．【答案】C
　　18．【答案】C
　　19．【答案】B
　　20．【答案】D
　　二、多项选择题
　　21．【答案】ABCDE
　　22．【答案】ADE
　　【解析】8、C两项属于传统组织结构。新型组织结构模式包括：①超事业部制；②矩阵制；③多维立体组织；④模拟分权组织；⑤流程型组织；⑥网络型组织。
　　23．【答案】ABE
　　【解析】以工作和任务为中心设计的部门内部结构包括：直线制、直线职能制、矩阵制等模式，即广义的职能制组织结构模式。C、D两项是以成果为中心的部门组合方式。
　　24．【答案】ABCE
　　25．【答案】ABCDE
　　26．【答案】ABE
　　27．【答案】ABE
　　28．【答案】ABDE
　　29．【答案】ABCD
　　30．【答案】ABCD
　　三、简答题
　　1．【答案】企业管理者为保证变革顺利进行，可以事先研究并采取以下措施来克服这些障碍：
　　(1)让员工参加组织变革的调查、诊断和计划，使他们充分认识变革的必要性和变革的责任感。
　　(2)大力推行与组织变革相适应的人员培训计划，使员工掌握新的业务知识和技能，适应变革后的工作岗位。
　　(3)大胆起用年富力强和具有开拓创新精神的人才，从组织方面减少变革的阻力。
　　2．【答案】人力资源供给预测包括内部供给预测和外部供给预测，其中内部供给预测的主要方法包括以下三个方面。
　　(1)人力资源信息库
　　它是计算机运用于企业人事管理的产物，它是通过计算机建立的、记录企业每个员工技能和表现的功能模拟信息库。针对企业不同人员，人力资源信息库大致可分为以下两类：①技能清单；②管理才能清单。
　　(2)管理人员接替模型
　　它是管理人员供给预测最简单、有效的方法，通过应用管理人员接替模型进行预测，能比较直观地反映各类管理人员的变动情况，便于企业进行分析，做好相应工作。
　　(3)马尔可夫模型
　　它是分析组织人员流动的典型矩阵模型。它的基本思想：通过发现过去组织人事变动的规律，以推测组织在未来的人员供给情况。马尔可夫模型通常分几个时期来收集数据，然后再得出平均值，用这些数据代表每一种职位中人员变动的频率，就可以推测出人员的变动情况。具体的做法是将计划初期每一种工作的人数与每一种工作的人员变动的概率相乘，然后纵向相加，得到组织内部未来劳动力的净供给量。
　　四、综合题
　　【答案】(1)问题分析
　　由于该会计师事务所以前没有做好人力资源需求和供给预测的工作，致使该会计师事务所人才青黄不接，其解决之道在于采取良好的预测技术。人力资源供给预测是以组织目标为出发点，根据各种环境的变化，主观或运用科学的方法，预测未来企业可以提供的人力资源，其预测方法种类繁多，大致可分为人力资源信息库、管理人员接替模型、马尔可夫模型三种。根据对资料的分析，可采用马尔可夫模型这一方法预测该会计师事务所的人力资源供给状况。马尔可夫模型是分析组织人员流动的典型矩阵模型。它的基本思想：通过发现过去组织人事变动的规律，以推测组织在未来的人员供给情况。马尔可夫模型通常分几个时期来收集数据，然后再得出平均值，用这些数据代表每一种职位的人员变动的频率，就可以推测出人员的变动情况。
　　(2)项目策划
　　①在表2-1-4中，有四种职位阶层，分别为合伙人、经理、高级会计师和会计员，其职位间调动的比率分别记录在表内。根据过去的历史资料，计算每一个职位从某时期到另一时期间两个工作之间调动的员工数量的历史平均百分比，计算求出每个职位人员变动的概率，如表2-1-5所示。
　　表2-1-5历史平均百分比

	
	合伙人
	经理
	高级会计师
	会计员

	年度
	离职
	升为合伙人
	离职
	升为合伙人
	升为经理
	离职
	升为高级会计师
	离职

	2009
	0．20
	0．O8
	0．13
	0．O8
	0．O7
	0．11
	0．19
	0．11

	2010
	0．23
	0．07
	0．27
	0．02
	0．05
	0．12
	0．15
	0．29

	2011
	0．17
	0．13
	0,20
	0．04
	0．08
	0．10
	0．11
	0．20

	2012
	0．21
	0．12
	0．21
	0．05
	0．03
	0．09
	0．17
	0．19

	2013
	0．19
	0．10
	0．19
	0．06
	0．02
	0．08
	0．13
	0．21

	平均
	0．20
	0．10
	0．20
	0．05
	0．05
	0．10
	0．15
	0．20


　　②工作人员变动矩阵表。将M会计师事务所各个阶层的员工流动概率乘以各职位人数，即可预估出下一期员工可能调动的情况，如表2-1-6所示。
　　表2-1-6员工流动概率矩阵

	
	
	员工调动的概率

	职位
	人数
	P
	M
	S
	A
	离职

	合伙人
	P
	40
	0．80
	
	
	
	0．20

	经理
	M
	80
	0．10
	0．70
	
	
	0．20

	高级会计师
	S
	120
	0．05
	0．05
	0．80
	
	0．10

	会计员
	A
	160
	
	
	0．15
	0．65
	0．20


　　③将表2-1-6中的期初人员数量与每个职位人员变动概率相乘，然后纵向相加得出组织内部未来劳动力的净供给量，其情况如表2-1-7所示。


　　表2-1-7员工流动人数预测

	
	
	员工调动的概率

	职位
	人数
	　　P
	　　M
	　　S
	　　A
	　　离职

	合伙人
	P
	40
	32
	
	
	
	8

	经理
	M
	80
	8
	56
	
	
	16

	高级会计师
	S
	120
	6
	6
	96
	
	12

	会计员
	A
	160
	
	
	24
	104
	32

	预计的人员供给量
	
	46
	62
	120
	104
	68



